

**УТВЕРЖДАЮ:**  
Ректор Таджикского национального  
университета, доктор экономических  
наук, профессор  
Хушвайтзода К.Х.

« 8 » \_\_\_\_\_ 2022 г.



## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

### Таджикского национального университета

Диссертация «Уголовно-правовая и криминологическая характеристика бандитизма» выполнена на кафедре уголовного права и противодействия коррупции юридического факультета Таджикского национального университета.

Тема кандидатской диссертации Оралбаева Хамзы Хайдаровича «Уголовно-правовая и криминологическая характеристика бандитизма» была утверждена в 2021 году на заседании Ученого совета юридического факультета Таджикского национального университета (протокол №7 (20-21)) от 30 января 2021г.

В период подготовки диссертации соискатель Оралбаев Хамза Хайдарович являлся соискателем кафедры уголовного права и противодействию коррупции юридического факультета Таджикского национального университета с 2020 по 2022 г.

Оралбаев Хамза Хайдарович В 2002 г. окончил юридический факультет Налогово-правового института по специальности правоведение.

Удостоверение о сдачи кандидатских экзаменов выдано в 2022 г.

Научный руководитель – Азиззода Убайдулло Абдулло, доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой теории и истории государства и права юридического факультета Таджикского национального университета.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Актуальность темы диссертации обусловлена необходимостью повышение эффективности противодействия преступности которая представляет собой важную общегосударственную задачу, от решения которой в значительной степени зависит выход Таджикистана на качественно новый уровень развития, как демократического правового государства. Особую общественную опасность представляют собой преступления, совершаемые организованными устойчивыми вооруженными группами–бандами.



Целью диссертационного исследования является разработка теоретических положений и выводов о бандитизме как уголовно-правовом и социально-правовом явлении негативного характера, а также предложений по дальнейшему совершенствованию уголовного законодательства об ответственности за бандитизм, правоприменительной практики и деятельности органов внутренних дел по выявлению, предупреждению и пресечению фактов проявления бандитизма.

Методологическую основу диссертационного исследования составляют общенаучные и частно-научные методы научного познания.

Теоретическую основу диссертационного исследования составили научные труды, которые позволили решить поставленные в диссертации задачи.

В рамках данной диссертации предпринята одна из первых в юридической науке Республики Таджикистан попыток исследования состава бандитизма как разновидности организованной преступной деятельности с историко-правовых, сравнительно-правовых, уголовно-правовых и криминологических позиций.

В работе осуществлен критический анализ подходов к составу бандитизма, выработано авторское видение состава статьи 186 УК РТ «Бандитизм», обоснован системный подход к анализу состава бандитизма. В диссертации акцентировано внимание на изучение практики применения ст. 186 УК Республики Таджикистан, с последующим обозначением основных и типичных причин ошибочной (неверной) квалификации состава бандитизма работниками правоприменительных органов, прежде всего, в судебной практике.

Научные результаты проведенного диссертационного исследования могут послужить основой дальнейших научных исследований по тем вопросам Общей и Особенной частей уголовного права и криминологии, которые связаны с изучением проблемы борьбы с бандитизмом.

Результаты проведенного исследования могут применяться при разработке государственных стратегий, программ и концепций Республики Таджикистан по борьбе с бандитизмом.

Анализируя уголовно-правовую и криминологическую характеристику бандитизма автор приходит к следующим результатам: во-первых, бандитизм является социальным и уголовно-правовым понятием и явлением, обладающим историческим и правовым феноменом. Исторический опыт показывает, что бандитизм в адекватном установлении с реалиями времени и степенью противодействия ему может трансформировать (изменять и адаптировать) свою



политико-правовую природу, что, прежде всего, проявляется в изменении не экономической, а политико-правовой сущности и направленности. Во-вторых, анализ норм УК стран СНГ, предусматривающих ответственность за бандитизм, показал, что в большинстве из них уголовная ответственность в отношении отдельных участников банды не дифференцирована. В качестве объекта бандитизма по уголовным законодательствам всех стран-участников СНГ выступает именно общественная безопасность. В-третьих, изучение правоприменительной практики, прежде всего, судебной и следственной по индивидуализации наказания по делам о бандитизме показывает, что суды в значительной мере не учитывают закрепленные в законе правила (нормы) назначения наказания. Указанная практика свидетельствует о явном снижении эффективности профилактической роли уголовного наказания в карательной политике и не способствует достижению целей уголовного наказания.

В рамках существующей в юридической науке различных подходов к борьбе с бандитизмом в диссертации обстоятельно исследованы следующие приемы научного познания уголовно-правовой и криминологической характеристики бандитизма: историко-правовой; сравнительно-правовой; уголовно-правовой; криминологический.

Автор обосновывает следующие выводы: во-первых, анализ норм УК стран СНГ, предусматривающих ответственность за бандитизм, показал, что в большинстве из них уголовная ответственность в отношении отдельных участников банды не дифференцирована. В качестве объекта бандитизма по уголовным законодательствам всех стран-участников СНГ выступает именно общественная безопасность. Во-вторых, таджикское дореволюционное законодательство не содержало понятий «банда» и «бандитизм». Однако в истории законодательства указание на потребность «более жесткого наказания» за преступные деяния, «совершаемые группой лиц», мы можем встретить и встречали в разных нормативных актах. В истории Таджикистана таким актом является – Авеста.

Бандитизм, будучи одной из форм проявления организованной преступности и обладая общими, независимыми от той или иной территории характеристиками, в Таджикистане имеет свои особенности. Эти особенности проявляются в том, что тесно смыкается с такими деяниями как террористический акт, диверсия и некоторые другие преступные деяния против основ конституционного строя и безопасности государства. Наряду с указанными преступными деяниями, бандитизм сопровождается также и иными преступными деяниями, в частности, «похищением людей, захватом заложников и т.п.».



Одним из важнейших аспектов криминологической характеристики бандитизма, точнее противодействия или противостояния бандитизму, является включение в этот механизм профилактических мер этого вида преступности, и отметим, что в криминологических исследованиях для обозначения деятельности по противодействию преступности используется различная терминология.

В результате проведенного исследования выявлено что, закрепленное в ч. 1 ст. 186 УК РТ понятие «банда» нельзя признать удовлетворительным, так как оно содержит отмеченный выше существенный недостаток, то есть повторное использование оценочной категории «устойчивая» группа в качестве признака организованной группы. Наше исследование подтверждает, что в научном обороте употребляя термин «банда», понимают создание организованной вооруженной группы (ОВГ), целью которого является преступная деятельность посредством совершения нападений на граждан и организаций. В этой связи, предлагается внести изменения в ч. 1 ст. 186 УК РТ изложив ее в следующей редакции:

1. Создание банды, т.е., организованной вооруженной группы с целью нападения на граждан или организации , а равно руководство такой бандой (организованной вооруженной группой) – наказывается ...
2. Участие в банде (организованной вооруженной группе) - наказывается ...
3. Деяния, предусмотренные частями первой или второй настоящей статьи, совершенные лицом с использованием своего служебного положения или с использованием своей специальной подготовки – наказывается ...».
4. Деяния, предусмотренные частями первой, второй или третьей настоящей статьи, совершенные при опасном или особо опасном рецидиве – наказывается...».

Исключение категории «устойчивая», в частности, из норм ст. 186 УК РТ послужит упорядочению правоприменительной практики, прежде всего, судебной и следственной, более того даст возможность привести к завершению дискуссии о необходимости выделения банды как самостоятельной формы преступного соучастия в преступлении.

Обоснован вывод о том, что бандитизм является корыстным преступлением, при совершении которого преступники нередко преследуют цель завладением чужим имуществом, исходя из этого, возникает необходимость во включении дополнительной санкции в виде конфискации имущества за совершение бандитизма по ч. 1 и ч. 3 статьи 186 УК РТ.

Банда отличается от других организованных групп способом совершения преступных деяний ее участниками, активное и открытое нападение на граждан



и организации, наличие хотя бы у одного из участников банды оружия, годного к использованию, готовности его применить в процессе посягательства, но и дает возможность, указанный признак (и) устанавливать как специфические признак и бандитизма, и что они указываются, только при проведении квалификации преступных деяний, совершенных участниками банды.

Обосновано положение о том, что при классификации «ответственности за применение видов оружия следовало бы учитывать не только объективные категории, относящиеся к оружию» (технические параметры, масштабы применения и поражения), обстановку совершения преступного деяния (случайность попадания оружия к виновному, его предварительная подготовка), но и особенно субъективные аспекты: цель использования оружия (на поражение или для демонстрации), характер и размер желаемого вреда и мотивацию».

Новизной диссертации является то, что в ней впервые предпринята попытка монографического, комплексного исследования историко-правовых, сравнительно-правовых, уголовно-правовых и криминологических (специально-профилактических) проблем борьбы и противодействия бандитизму в РТ. В работе обстоятельно исследована Концепция уголовно-правовой политики Республики Таджикистан, Концепция правовой политики Республики Таджикистан на 2018-2028 г.

Выводы и положения диссертации строго аргументированы, основаны на широкую доказательную базу. Достигнутые научные результаты свидетельствуют о научной новизне и завершенности проведенного исследования.

Основные положения диссертации изложены автором в 15 научных статьях, в том числе 9 из них в журналах, рецензируемых Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан, и 6 – в других изданиях.

а) Статьи в журналах, рецензируемых ВАК при Президенте РТ:

[1–А]. Оралбаев, Х.Х. Бандитизм и смежные с ним категории в источниках досоветского уголовного законодательства: опыт системного анализа [Текст] / Х.Х. Оралбаев // Вестник Таджикского национального университета. – Душанбе, 2012. – № 3/8 (101). – С. 118-123.

[2–А]. Оралбаев, Х.Х. Эволюция правового закрепления ответственности за бандитизм в уголовном законодательстве Советского Таджикистана [Текст] / Х.Х. Оралбаев // Вестник Таджикского национального университета. – Душанбе, 2013. – № 3/2 (108). – С. 61-67.



[3–А]. Оралбаев, Х.Х. Особенности проявления бандитизма как вида организованной преступности [Текст] / Х.Х. Оралбаев // Вестник Педагогического университета. – Душанбе, 2014. – № 3 (58-2). – С. 9-97.

[4–А]. Оралбаев, Х.Х. Бандитизм: субъективные признаки состава преступления [Текст] / Х.Х. Оралбаев // Вестник Московского государственного лингвистического университета. – Москва, 2015. – № 24(735). – С. 86-96.

[5–А]. Оралбаев, Х.Х. Проблемы разработки мер криминологического предупреждения бандитизма [Текст] / Х.Х. Оралбаев // Вестник Российско – Таджикского (Славянского) Университета. – Душанбе, 2018. – № 3 (63). – С. 17-23.

[6–А]. Сафарзода, А.И., Оралбаев, Х.Х. К вопросу об определении объективных признаках бандитизма [Текст] / А.И. Сафарзода, Х.Х. Оралбаев // Вестник ТНУ. – Душанбе: Сино, 2020. – № 5. – С. 219-224.

[7–А]. Оралбаев, Х.Х. Причины и условия развития организованной преступности и бандитизма [Текст] / Х.Х. Оралбаев // Вестник Таджикского государственного университета коммерции. – Душанбе, 2021. – № 3(37). – С. 291-296.

[8–А]. Азиззода, У.А., Оралбаев, Х.Х. Характеристика бандитизма как преступной организации [Текст] / У.А. Азиззода, Х.Х. Оралбаев // Научно-информационный журнал «Правовая жизнь». – Душанбе, 2021. – № 3 (23). – С. 271-281.

[9–А]. Азиззода, У.А., Оралбаев, Х.Х. К вопросу определения объекта бандитизма [Текст] / У.А. Азиззода, Х.Х. Оралбаев // Законодательство: Журнал Национального центра законодательства при Президенте Республики Таджикистан. – Душанбе, 2022. – № 5. – С. 112-119.

б) Научные статьи, опубликованные в сборниках и других научно-практических изданиях:

[10–А]. Оралбаев, Х.Х. Особенности доказывания по делам о бандитизме [Текст] / Х.Х. Оралбаев // Сборник статей научно-практической конференции Финансово-экономического института Таджикистана, посвященной Году молодежи. Душанбе, 2017 г. – Душанбе, 2017. – С. 201-203.

[11–А]. Оралбаев, Х.Х. Проблемы соотношения терминов «бандитизм» и «организация преступного сообщества (преступной организации)» [Текст] / Х.Х. Оралбаев // Сборник статей научно-практической конференции профессоров и преподавателей Таджикского государственного финансово-экономического университета, посвященной Году развития туризма и народных ремесел. Душанбе, 27-28 апреля 2018 г. – Душанбе, 2018. – С. 286-288.



[12–А]. Оралбаев, Х.Х. Проблемы законодательного регулирования объективных признаков бандитизма [Текст] / Х.Х. Оралбаев // Материалы первой научно-практической конференции по теме «Право и экономика». Таджикский государственный коммерческий университет, 2019 г. – Душанбе, 2019. – С. 168-175.

[13–А]. Сафарзода, А.И., Оралбаев, Х.Х. Формы бандитизма и его соотношение со смежными составами [Текст] / А.И. Сафарзода, Х.Х. Оралбаев // Сборник статей VIII Международной научно-практической конференции «Национальная правовая система Республики Таджикистан и стран СНГ: анализ тенденций и перспектив развития». РТСУ, Душанбе, 30.10.2020. – Душанбе, 2020. – С. 326-330.

[14–А]. Сафарзода, А.И., Оралбаев, Х.Х. Сравнительно-правовой анализ уголовного законодательства о бандитизме по законодательству Республики Таджикистан и стран СНГ [Текст] / А.И. Сафарзода, Х.Х. Оралбаев // Юридический журнал РТСУ. – Душанбе, 2020. – № 3(3). – С. 109-113.

[15–А]. Азиззода, У.А., Оралбаев, Х.Х. Некоторые вопросы становления и развития уголовной ответственности за бандитизм в Республике Таджикистан [Текст] / У.А. Азиззода, Х.Х. Оралбаев // Сборник статей Республиканской научно-теоретической конференции «Основания укрепления государственной независимости Республики Таджикистан в условиях нарастания информационных угроз и опасностей». ТНУ, Душанбе, 9.03.2022 г. – Душанбе, 2022. – С. 256-260.

Результаты исследовательской работы апробированы на следующих научно-практических конференциях:

**а) международные:**

- Международная научно-практическая конференция «Безопасность образовательной среды: противодействие идеологии терроризма и экстремизма». Московский государственный лингвистический университет, г. Москва, 8-9 сентября 2014 г.;

- Международная научная конференция «Тенденции развития уголовного и уголовно-процессуального законодательства». Российский Университет дружбы народов (РУДН), г. Москва, 20 ноября 2015 г.;

- V Международная научно-практическая конференция «Национальная правовая система Республики Таджикистан и стран СНГ: анализ, тенденция и перспективы развития». Российско-Таджикский (Славянский) университет, г. Душанбе, 31.10.2017 г.;



- Международная научно-практическая конференция «Формирование инвестиционной модели развития Республики Таджикистан», г. Душанбе, ТГФЭУ, 14 декабря 2018 года;

- Международная научно-практическая конференция «Таджикистан в современной системе международных финансовых отношений». Душанбе, ТГФЭУ, 26 ноября 2021 г.

**б) республиканские:**

- Республиканская научно-практическая конференция «Правотворческая деятельность в Республике Таджикистан: развитие и проблемы», посвященной 25-летию государственной независимости Республики Таджикистан. Национальный центр законодательства при Президенте Республики Таджикистан, Национальная библиотека, г. Душанбе, 26.05.2016 г.;

- Республиканская научно-практическая конференция «Актуальные проблемы экономики и права в условиях глобализации», посвященной 30-летию государственной независимости Республики Таджикистан и 70-летию доктора юридических наук, профессора Исмаилова Ш.М. г. Душанбе, ТГФЭУ, 29 мая 2021 г.;

- Республиканская научно-теоретическая конференция «Основания укрепления государственной независимости Республики Таджикистан в условиях нарастания информационных угроз и опасностей». Душанбе, ТНУ, 9 марта 2022 г.

Материалы научной работы проходили апробацию в форме внедрения и использования в учебном процессе, в частности, использованы в лекционных курсах, проведении семинаров и практических занятий по предметам «Уголовное право», «Криминология», «Уголовно-исполнительное право» на различных формах обучения студентов Таджикского государственного финансово-экономического университета, Академии МВД Республики Таджикистан, Российско-Таджикского (Славянского) университета.

Диссертационная работа Оралбаева Хамзы Хайдаровича на тему: «Уголовно-правовая и криминологическая характеристика бандитизма» является законченной научной работой и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (юридические науки). Она может быть размещена на официальном сайте Таджикского национального университета в информационно-коммуникационной сети «Интернет».



Заключение принято на заседании кафедры уголовного права и противодействия коррупции юридического факультета Таджикского национального университета.

Присутствовало на заседании 16 чел. Результаты голосования: «за» - 16 чел., «против» - 0 чел., «воздержалось» - 0 чел., протокол № 9 от «02» апреля 2022 г.

**Председатель:**


Заведующий кафедрой  
уголовного права и противодействия  
коррупции юридического факультета  
ТНУ, кандидат юридических наук



Рахмонзода М.Дж.

**Секретарь заседания:**

Доцент кафедры уголовного права и  
Противодействия коррупции юридического  
факультета ТНУ, кандидат юридических наук



Холикзода Ш.Л.

Подписи Рахмонзода М. Дж. и Холикзода Ш. Л. Заверяю

Начальник управления кадров и спец. части ТНУ



Тавкиев Э.Ш.